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	PRACOWNIA ELEKTRYCZNA I ELEKTRONICZNA

	Pomiar rezystancji metodą

techniczną
	1. .…………………………….

2. ……………………………..

3. ……………………………..

	Klasa:
	Grupa:
	Data:
	Ocena:


1. Cel ćwiczenia: pomiar rezystencji metodą pośrednią przy użyciu amperomierza i woltomierza.

 Opis przyrządów:

………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………

2. Pomiar rezystancji woltomierzem i amperomierzem

Sposób pomiaru określa prawo Ohma
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Zależnie od wartości mierzonej rezystancji stosuje się dwa układy pomiarowe:

· Układ poprawnie mierzonego napięcia, do pomiarów małych rezystancji:
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Błąd względny dla tego typu układu możemy obliczy ze wzoru:


[image: image3.wmf]100

1

1

×

+

=

x

v

R

R

d


· Układ poprawnie mierzonego prądu, do pomiarów dużych rezystancji:
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Błąd względny dla tego typu układu możemy obliczy ze wzoru:
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Rv - rezystancja wewnętrzna woltomierza

Rx - rezystancja mierzona

Ra - rezystancja wewnętrzna amperomierza

Wybór metody pomiaru można określić znając Ra i Rv:

 - jeżeli  
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- należy stosować układ poprawnie mierzonego napięcia

 - jeżeli  
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- należy stosować układ poprawnie mierzonego prądu

 - jeżeli 
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– oba układy są równoważne

Układ pomiarowy:
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Tabela pomiarów dla metody poprawnie mierzonego prądu.

	
	Na zakresie amperomierza 75 mA
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	Na zakresie amperomierza 150 mA
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	Na zakresie amperomierza 300 mA
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Błąd względny obliczamy ze wzoru: 
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Rx- rezystancja powstała z obliczeń: 
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Tabela pomiarów dla metody poprawnie mierzonego napięcia.

	
	Na zakresie amperomierza 75 mA
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	Na zakresie amperomierza 150 mA
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	Na zakresie amperomierza 300 mA
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Błąd względny obliczamy ze wzoru:
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Rx - rezystancja powstała z obliczeń: 
3. Wykreśl zależność δ=f(Rx’) dla każdego zakresu pomiarowego.

4. Wnioski:
PROTOKÓŁ


1) Dla metody poprawnie mierzonego prądu:

	
	Na zakresie amperomierza 75 mA

	
	Rx’
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	Na zakresie amperomierza 150 mA

	
	Rx’
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	Na zakresie amperomierza 300 mA
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2) Dla metody poprawnie mierzonego napięcia:

	
	Na zakresie amperomierza 75 mA

	
	Rx’
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	Na zakresie amperomierza 150 mA

	
	Rx’
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	Na zakresie amperomierza 300 mA

	
	Rx’
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